

●“核心价值观百场讲坛”第162场在北京举办

宣讲伟大抗战精神

●就业政策宣传月活动定于9月全国开展

●江苏建成我国首个全电压等级雷击故障定位体系

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年大会侧记

向着新的伟大胜利，前进！

2025年9月3日，时间的指针标注新的历史刻度——

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动隆重举行。这是全世界一切爱好和平的国家和人民的庄重典礼。

各界代表和群众汇聚北京天安门广场隆重集会，党和国家举行盛大阅兵仪式，共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

1931—1945，中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

1945—2025，伟大抗战精神激励中国人民克服一切艰难险阻，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中国式现代化呈现出无比光明灿烂的前景。

历史记忆永不褪色，时代潮流浩浩向前。

习近平总书记庄严宣示：“中华民族伟大复兴兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”

(一)

初秋北京，天高地阔。

修葺一新的天安门城楼大殿内，悬挂着一幅题为《众志成城》的巨幅画作：层林尽染，万山红遍，长城如一条巨龙蜿蜒盘旋。大殿外，天安门广场两侧80面红旗迎风招展，巍峨矗立的人民英雄纪念碑前，14座烽燧托举起“1945”“2025”年号。广场观礼台以城墙红、橄榄绿、丰饶金为三主色，形似三个巨大“人”字，组成“众”字造型。

8时35分，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平登上天安门城楼，同抗战老战士申秉宸、张坪、刘世铨、傅英、罗竞辉、宋其祥一一握手，向他们表示崇高敬意。

这次纪念大会，邀请了参加过抗战的老战士、老同志、老民兵、地方支前模范代表和抗战烈士亲属代表到现场观礼。

观礼台上，97岁的抗战老战士齐英胸前勋章闪耀：“12岁我加入了八路军，1949年在开国大典现场见证了新中国的成立，今天再次感受祖国的强大。牺牲了的战友们，血没有白流。”

“我的家在东北松花江上，那里有我的同胞”“敌人从那里进攻，我们就要在那里灭亡”“保卫家乡，保卫黄河，保卫华北，保卫全中国”“没有共产党，就没有新中国”……

千余人组成的联合军乐团奏响熟悉的旋律，合唱团嘹亮的歌声如同雄浑史诗，讲述那段壮怀激烈、前赴后继的烽火岁月。纪念大会现场的人群情不自禁地合唱，激发起海内外中华儿女的情感共鸣。

穿越革命和建设的洪流，激荡改革与发展的风云，中国共产党领导中国人民一路乘风破浪，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

“波澜壮阔的抗日战争，孕育伟大的抗战精神。这是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励我们克服艰难险阻、一路向前。”中国探月工程总设计师、中国工程院院士吴伟仁说。

此时此刻，东长安街上，铁甲生辉、重器列阵，人民军队以严整的军容、雄壮的气势、昂扬的精神，等待党和人民的检阅。

大江南北、长城内外，从白山黑水到南海之滨，从江南水乡到大漠戈壁，现场画面和声音随着直播信号传遍中国大地。

8时55分，习近平总书记等党和国家领导人及应邀观礼的国际政要来到天安门城楼主席台，全场爆发出热烈掌声。

(二)

9时整，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始。

80响礼炮震彻云霄，国旗护卫队以坚定有力的步伐，从人民英雄纪念碑行进至升旗区。

80年，从伟大胜利走向伟大复兴。这是民族独立、人民解放的路，是国家富强、人民幸福的路，是和平发展、命运与共的路。

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉，筑成我们新的长城……”

全场齐声高唱《义勇军进行曲》，五星红旗冉冉升起。

9时08分，习近平总书记在天安门城楼发表重要讲话——

“我代表中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委，向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领，向中国人民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中华儿女，致以崇高敬意！”这是党和国家对历史的铭记、对英雄的礼赞。

从平型关大捷的痛击日寇，到百团大战的振奋人心；从淞沪会战的“血肉磨坊”，到台儿庄战役的扬眉吐气，中华大地英雄辈出，支撑起一个民族的不屈抗争。

观礼台上，佟麟阁将军之孙佟晓冬认真聆听，思绪万千：“那些刻在历史丰碑上的名字，就是中华民族的永恒灯塔。”

一部同仇敌忾、浴血山河的中国人民抗战史，亦是砥柱中流、力挽狂澜的伟大实践史。

在国家危亡的历史关头，中国共产党以民族大义为重，以宏大气度和强烈担当，维护团结抗战大局，点燃了救亡图存的希望。

正如习近平总书记指出，在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城。

千里之外，观看电视直播的延安革命纪念馆馆长刘妮久久不能平静：“历史是最好的教科书。中国共产党挺身而出，领导和号召中华儿女书写了以弱胜强的雄浑史诗，也必将在新的征程上赢得更大荣光。”

80年前的这场胜利，何以伟大？

习近平总书记指出：“中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战。

在世界反法西斯战争中开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大，中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力，支撑起世界反法西斯战争的东方主战场。

纪念，不仅仅是为了慎终追远，更是为了让和平常驻、正义长存。“各个国家、各个民族只有平等相待、和睦相处、守望相助，才能维护共同安全，消弭战争根源，不让历史悲剧重演！”

习近平总书记的这番话，表达了世界各国人民向往和平、热爱和平、捍卫和平的共同心声。

(下转三版)

习近平向2025世界智能产业博览会致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日，国家主席习近平向2025世界智能产业博览会致贺信。

习近平指出，当前，人工智能技术加速迭代演进，正在深刻改变人类生产生活方式、重塑全球产业

格局。中国高度重视人工智能的发展和治理，积极推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，赋能经济社会高质量发展，助力提升人民群众生活品质。

习近平强调，人工智能应该是

造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作，加强发展战略、治理规则、技术标准等方面的对接协调，促进智能产业健康蓬勃发展，让智能成果更好惠及各国人民。

2025世界智能产业博览会当日在重庆市开幕，主题为“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”，由重庆市人民政府和天津市人民政府共同主办。

黄伟在务川自治县调研

本报讯（记者 李婷婷）9月4日，市委副书记、市长黄伟到务川自治县调研。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记考察时的重要讲话精神，立足资源禀赋，发挥比较优势，守牢发展和生态两条底线，大力推进“富矿精开”，做大做强特色优势产业，推动兴县、富民、强县、富民一体发展。副市长李红林参加。

黄伟来到贵州盛金新材料科技有限责任公司，了解企业生产经营、产品研发等情况，希望企业强化

科技创新，推动数智赋能，优化工艺流程和产品结构，不断提升生产经营效益。在调研氟铝资源综合利用项目、电子级氢氟酸项目、铝土矿废渣资源综合利用项目时，黄伟强调要提高矿产资源综合利用效率，聚焦精深加工持续发力，推动产业链向下游延伸、价值链向高端跃升。在走访企业过程中，黄伟要求要落实“三个逐一”要求，有效解决企业发展和项目建设存在的困难。黄伟还实地督导了群众身边不正之风和腐败问题集中

整治、“5+3”项目建设、校园安全等工作，并提出具体工作要求。

调研期间，黄伟主持召开座谈会，听取务川自治县政府工作汇报。他强调，要坚持大抓产业、主攻工业，立足矿产资源禀赋，大力推进“富矿精开”，加快推动氟铝和铝及铝加工产业链延链补链强链、协同耦合发展，夯实县域经济发展支撑。要坚持以工业化带动城镇化，突出以产促城、产城融合，优化县城产业布局，提高公共服务供给水平，促进城乡融合发展。

市人大常委会党组召开会议

本报讯（记者 马云才 周雪舟）9月5日，市人大常委会党组召开会议，传达学习中央政治局会议精神和习近平总书记近期重要讲话精神，研究贯彻落实措施。市人大常委会党组书记、主任何薇主持会议并讲话。市人大常委会党组成员出席会议，非中共党员副主任列席会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神，教育引导常委会及机关干部职工传承和弘扬伟大抗战精神，在新征程上踔厉奋发、勇毅前行，奋力在中国式现代化进程中展现遵义人大新风采。

会议强调，要深入学习贯彻8月29日中央政治局会议精神，加强和改进新形势下思想政治工作，统筹做好民族团结和安全生产等

工作，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深入学习贯彻习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动期间的重要讲话精神，围绕民族团结进步、宗教事务治理、生态文明建设等，扎实做好立法、监督、代表等工作。要深入学习贯彻习近平总书记在“上海合作组织成员国元首理事会第二十五

次会议上、在“上海合作组织+”会议上的重要讲话精神，聚焦遵义实际，推动遵义特色农产品、优质白酒、基础材料、装备制造等“出山出海”，不断扩大遵义对外交流。

会议还专题研究了统一战线工作，传达了学习了2025年度全省人大“高质量发展，代表在行动”活动座谈会精神，安排部署贯彻落实措施。

市政协党组召开会议

本报讯（记者 张驰 吴凡）9月5日，市政协党组召开会议，传达学习习近平总书记重要讲话和重要文章精神，学习中央和省、市委有关会议文件精神，研究有关工作。市政协党组书记、主席汪海波主持会议并讲话，市政协党组成员参加会议，非中共党员副主席列席会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神，《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进》，教育引导政协委员和机关干部从伟大抗战精神中汲取奋进力量，为奋力推进中国式现代化建设遵义实践贡献智慧和力量。要深入学习贯彻8月29日中央政治局会议精神，加强和改进新形势下思想政治工作，推动全市各党派团体和各族各界人士进一步

团结合作、共同进步、步调一致。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要文章精神，学习中央和省、市委有关会议文件精神，研究有关工作。市政协党组书记、主席汪海波主持会议并讲话，市政协党组成员参加会议，非中共党员副主席列席会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神，教育引导政协委员和机关干部从伟大抗战精神中汲取奋进力量，为奋力推进中国式现代化建设遵义实践贡献智慧和力量。

会议强调，要深入学习贯彻8月29日中央政治局会议精神，加强和改进新形势下思想政治工作，推动全市各党派团体和各族各界人士进一步团结合作、共同进步、步调一致。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记



9月2日，赤水市元厚镇党员志愿者在桂圆林村帮助村民采摘桂圆。

近年来，赤水市元厚镇大力调整农业产业结构，采取“党建引领+村社合一”模式，引导群众因地制宜打造特色农业种植基地，通过“线上+线下”拓宽销售渠道，助推产业提质增效，带动群众稳产增收。

张鹏 摄(遵义图库发)